
Beschreibung des " Eigen bau 1950\

Bei dem Ger•at handelt essich um einenLeistungspr•ufer •ahnlich dem Tubatest L3 oder dem
Funkschau M1. Es ist f•ur eine von Netzspannung 220V ausgelegt. •Uber zwei Reihen von je
8 Steckbuchsen werden die Elektroden der zu pr•ufenden R•ohre entweder an Null oder an
eine Wechselspannung von 30V angeschlossen.

Die untere Reihe, direkt •uber den Tastern
"
1\ bis

"
8\ , schaltet die entsprechenden Lei-

tungen auf Null. Wir bezeichnen sie im folgenden mit " S0\ . Die direkt dar•uber liegende
Reihe schaltet die entsprechenden Leitungen bei gesteckten Steckern " A\ oder " B\ •uber
das Anzeigeinstrument auf 30V� . Wir bezeichnen sie im folgendenmit " S1\ . Die mit den

1



Steckern geschalteten Spannungen stehen auch an den 8 Bananenbuchsen
"
1\ bis

"
8\ am

oberen Rand desSteckbretts zur Verf•ugung.

Der 
ie�ende gleichgerichtete gesamte
Strom I K wird (bei Stecker

"
A\ •uber

einen Widerstand von 620
 oder bei
Stecker

"
B\ •uber einenWiderstand von

320
) durch dasAnzeigeinstrument ge-
messen. Dieses ist entsprechend

"
A\

und
"
B\ mit zwei Skalen

"
verbraucht\

"
brauchbar

" "
gut\

beschriftet.

Die Heizleitungen sind fest verdrahtet. f0 und f1 bezeichnen die beiden Heizleitungen. f0
liegt fest auf Nullp otential und dient bei direkt geheiztenR•ohren als Katho denleitung. f1 ist
mit der Heizspannungs-Steckleiste verbunden und f•uhrt die entsprechenden Heizspannun-
gen. Diesestehenauch an den BananenbuchsenH zur Verf•ugung.

Mit dem Taster " Fp\ pr•uft man nach Einstecken der R•ohre zun•achst den Heizfaden auf
Durchgang. Ist der intakt, so leuchtet die Glimmlampe Gl. (Diese liegt •uber einen Wider-
stand von 20K
 an 100V� .)

Ist der Heizfaden in Ordnung, so
steckt man in der Steckleiste f•ur die
Heizspannungen den dicken Stecker in
das Loch, das ungef•ahr der ben•otig-
ten Heizspannung entspricht. Mit ei-
nem d•unnen Stecker schaltet man fer-
ner das Heizspannungs-Voltmeter •uber
den entsprechenden Me�b ereic h mit
den 3 Steckbuchsen Mitte links da-
zu: Steckbuchse" 10\ bei Heizspannun-
gen bis 6,3V (schwarze Zahlen), Steck-
buchse " 16\ bei Heizspannungen 13V
und 16V (rote Zahlen) und Steckbuch-
se " 100\ bei Heizspannungen 20V bis
100V (gr•une Zahlen).

Mit dem Potentiometer zum Ausgleich der Netzspannung
regelt man die Heizspannung nach. Dabei schaltet man,
falls n•otig, mit dem Schalter

"
J \ den Bereich um.

Die Heizspannung steht auch an den beiden Bananenbuchsen
"
H\ der obersten Reihe zur

Verf•ugung. Hier kann man also auch mit einem externen Voltmeter die Heizspannung und
damit die Genauigkeit deseingebautenVoltmeters nochmals •uberpr•ufen. Insgesamt hat man
die Heizspannungen 1,25V, 2V, 4V, 6,3V, 13V, 16V, 20V, 24V, 30V, 55V, 100V. Heiz-
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spannungen von 90V oder 110V kann man ohne weiteresdurch 100V ersetzen.

Nun schaltet man alle Elektroden der R•ohre bis auf die Katho de (und die eventuell in-
tern damit verbundenenElektroden) •uber die Steckleiste S1 an die 30V� und die Katho de
•uber die Steckleiste S0 an die Null. Damit man die richtigen Steckbuchsen �ndet, wurden
die 6 Leitungen, die zu den Fassungenf•uhren, mit

"
1\ bis

"
6\ nummeriert und auf dem

Bild der Fassungendie entsprechen Zahlen eingetragen.(Z.B. bedeutet eine
"
3\ , dassder

entsprechendePol der Fassungan Leitung
"
3\ liegt.) An den Bananenbuchsen

"
1\ bis

"
8\

der obersten Reihe stehen die entsprechenden Spannung ebenfalls zur Verf•ugung. Eventu-
elle Au�enk ontakte (Gitterk appe usw.) werden mit Leitungen mit Bananensteckern an die
Bananenbuchsen

"
7\ oder

"
8\ gelegt.

Ac htung: In den R•ohrentabellen sind die Fassungenmeist von unten gezeichnet.

Durch Bet•atigen der Taster
"
1\ bis

"
8\ lassensich die entsprechen Elektroden der R•ohre

abschalten. So kann man den Ein
u� der betre�enden Elektroden auf den Emissionsstrom
pr•ufen. Dieser ist umsost•arker je n•aher die betre�ende Elektrode bei der Katho de liegt. Un-
terbrechungenin denZuleitungen zu denElektrodenzeigensich dabei indem beim Bet•atigen
desTasterskeine •Anderung der Anzeigeeintritt.
Ac htung: Beim Abschalten der Anode oder nahe bei dieser liegender Gitter von Vielgit-
terr •ohren ist der •Anderung manchmal kaum wahrnehmbar!!
Speziell l•a�t sich bei indirekt geheiztenR•ohren durch Abschalten der Katho de pr•ufen, ob die
Isolierung zwischen Katho de und Heizfadenin Ordnung ist. Dabei mu� n•amlich die Anzeige
beim Dr•ucken desTastersauf Null zur•uckgehen.

Drei Beispiele: 1) Pr•ufe beide Systemeeiner Gleichrichterr •ohre RGN1064einzeln:
Uf = 4V. Nach der Heizfadenpr•ufung steckt man also den dicken Stecker in Buchse4 und
w•ahlt den Me�b ereich 10. Heizspannung mit Poti auf genau4 V nachstellen .
Nach der R•ohrentabelle hat man den folgendenSockel:

Die R•ohre wird in der Europafassungmit Stecker in
"
A\ gepr•uft.

Da die R•ohre direkt geheizt ist, ist der Heizfadenautomatisch auch die Katho de.
Um das 1. System zu pr•ufen, muss Leitung 1 an 30V� gelegt und Leitung 3 abgeschaltet
sein. Die •ubrigen Leitungen spielenkeineRolle. Also ein Stecker in den Buchse1 der oberen
Reihe.
Um das 2. System zu pr•ufen, muss Leitung 3 an 30V� gelegt und Leitung 1 abgeschaltet
sein. Die •ubrigen Leitungen spielen keine Rolle. Also ein Stecker in Buchse 3 der oberen
Reihe.
Will man beide Systemezugleich pr•ufen, m•ussenalso Leitungen 1 und 3 an 30V� gelegt
sein. Also kommen je ein Stecker in Buchse1 und 3 der oberen Reihe.
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2) Mischoktode AK2:
Uf = 4V. Nach der Heizfadenpr•ufung steckt man also den dicken Stecker in Buchse4 und
w•ahlt den Me�b ereich 10. Heizspannung mit Poti auf genau4 V nachstellen .
Nach der R•ohrentabelle hat man den folgendenSockel:

Die R•ohre wird in der 8-poligen Au�enk ontaktfassung mit Stecker in
"
A\ gepr•uft.

Katho de (6) und Masse(1) legt man an Null: Je ein Stecker in Buchse6 und 1 der unteren
Reihe. Die Leitungen 2, 3, 4, 5 m•ussenan 30V� gelegt werden. Also je ein Stecker in die
Buchsen2, 3, 4, 5 der oberen Reihe. Um auch g4, also die Kappe der R•ohre, an die 30V zu
legen,verbindet man sie mit Bananenbuchse7 oder 8 der obersten Reihe und steckt einen
Stecker in Buchse7 bzw. 8 der oberen Reihe.
Durch Bet•atigen von Taster 6 wird die Katho denleitung abgeschaltet und die Anzeige mu�
auf Null zur•uckgehen,wenn die Isolation der Katho de gegenden Heizfadenin Ordnung ist.

3) Hexode/T riode UCH11:
Uf = 20V. Nach der Heizfadenpr•ufung steckt man alsoden dicken Stecker in Buchse20 und
w•ahlt den Me�b ereich 100. Heizspannung mit Poti auf genau20 V nachstellen .
Nach der R•ohrentabelle hat man den folgendenSockel:

Die R•ohre wird in der Stahlr•ohrenfassungmit Stecker in
"
A\ gepr•uft.

Katho de und Masseliegen und Leitung 5, also ein Stecker in Buchse 5 der unteren Reihe.
Um die Gesamtemissionzu pr•ufen, mu� man die Leitungen 1, 2, 3, 4, 6 an 30V� legen.also
je ein Stecker in die Buchsen1, 2, 3, 4, 6 der oberen Reihe.
Durch Abschalten der Katho denleitung mit Taster 5 kann man noch pr•ufen, ob die Isolation
der Katho de gegenden Heizfadenin Ordnung ist.
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Schaltbild
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